
ПО Е З И ЈА  И  П Р О З А

МИ ЛО ВАН ДА НОЈ ЛИЋ

ИЗВЕШТАЈОВРЕМЕНУ

СЕН КЕ

По тра ви их, као стол њак, про стру гра не,
За вла че се у шум ске ру пе,
Ве тар их раз но си на све стра не, 
Пред ве че се на јед но ме сто ску пе.

Пре под не ce пре ли ва ју, као ру же,
По про зор ском пле шу ћи ста клу,
А по сле под не се из ду же
Као да би ван зе мље не што да так ну.

Јед ну са бру јем, ју ри зво но,
Га вран сво ју про го ни пре ко њи ва,
Чо век с њом, у сан, од ла же оно
Што об дан од се бе скри ва.

По сле за ла ска, стр мом пу та њом
Ву че се по след ња као од бе де,
У ми сли ма и ја по ср ћем за њом,
Куд је по шла и ме не нек од ве де.

Мру, у от ко си ма ра за су тим,
Ка ко ис кр са ва ју, та ко не ста ју,
Тек на ма хо ве ако на слу тим
За јед нич ки не ста нак у бес кра ју.
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Век ми је про шао у по тре су
Ко ји сeизмографске не бе ле же игле:
Ср љам за сен ка ма, а знам, оне су
У ча су на стан ка на циљ сти гле.

И до кле дан у без дан кли за
Да по хра ни сра мо те и ужа се,
Мо ја, час ис пред, а час иза
Пра ти ме, да не ког имам уза се.

Пре ста ћу да ср љам по тлу там ном
Ка да се сто пи це ла са мном.
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ВЕ ЧЕР ЊИ ШУ МОР

У ли шћу, у тра ви, у па пра ти
Пре пли ћу се тај ни ша па ти,
Дав на екс пло зи ја, тра жећ оду шка
У ва зду ху и да ље шу шка
Пр во бит ни пра сак и сад се још
Кроз ве чер њу раз но си пу стош,
Дан са го ре ва у јар кој жи жи,
Што да љи од све та, се би сам бли жи,
До бро та се за чи ње у умо ру,
То сам, из дах у оп штем шу мо ру,
А оно што се кроз век ра су
Са би ра се, у смрт ном ча су.

ДРХ ТАЈ СВЕ ТЛА

Са за ла ском, у тре ну тре на
Пла ну искра, сев пр сле ча ше,
На за па ду се до го ди сме на,
И усну ла бр да за дрх та ше.

Зар сам глад ном без мер ју хра на,
За лу та ли тра чак тре пе ра ви?
Из свет ског оке а на су за сла на
На ви ре, да ме це лог пре пла ви.

По ти ски ва на реч се рас пла ка,
Кроз по мр чи ну зра ка про си ну,
А од ма гле ис под оч них ка па ка
Вид из гу би ја сно ћу и оштри ну.

Док усни вам, ре ка ши ро ка 
У та ми гу би пра вац то ка.
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ЈУН СКО ЈУ ТРО

Не бо је зе мљу за су ло зла том,
Ре ке че ка ју да по те ку;
Ко сам и шта сам? Мр ва? Атом?
На ко ме ме сту, у ко јем ве ку?

Сто јим, пред свим тим што се за те кло
По за вр шет ку ноћ ног об ре да,
Ви дик је отво рен на да ле ко
Али се ни шта до та ћи не да.

Кре пи се ду шабе смрт ни ца,
Опо ра вља се гла вано ћоб ди ја,
А пре ки ну ти сан се као кр ти ца
Пре ма не до сег ну том сми слу про би ја.

Дан је от ки нут лист ка лен да ра,
Би ло где и би ло ка да, e да би 
Ве ро вао ка ко те вид не ва ра:
До ка зи по сто ја ња су вр ло сла би. 

Сјај ру ши ме ђе и огра де,
У њи ма сам сâм се би чу дан,
Ви ше ме, она мо, у сну оста де
Не го што сам из нео у дан.

У ју три ма ван зем ним, лет њим
Мо рао бих не че га да се се тим...
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КРАЈ АВ ГУ СТА

Сун це, сти гав ши на крај пу та,
Сво ју скра ће ну сен ку гу та.

Над авли јом кру жи, леб де ћи
Вре ли на уга ше не хлеб не пе ћи.

Ов де је крај свих по че та ка,
Смрт је без бол на, и ла ка, ла ка.

Ву ку ћи се од хла да до хла да
Ре чи ца се на ви ро ве ис ко ма да.

Под ста ром ли пом ју тар њи утих
Са не ко ли ко ли сто ва жу тих.

Обла ци тан ки, бе ли ча сти
На ја вљу ју ки шу ко ја не ће па сти.

Сав од мре шка ња и бле ска ња
Пре део у бу ду ћа то не се ћа ња.

Чо век, у пред је се њу пра зни ну до спев,
Шта је, до пу сти од јек и од сев...
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СЕП ТЕМ БАР СКА

Дрх те ћи, бум бар сув цвет си ше,
Већ шест не де ља не ма ки ше,
Оси па се за ве са пла вет ни ла
Из над ви со ких шум ских ста ба ла,
Јед на гра на као да се не чег се ти ла
Па се од јед ном раз ма ха ла.

Пред ка пи јом уска пу та ња
Сти гав ши на крај, у се бе ута ња;
Ре ка је про гу та ла сво је та ла се,
Ископнeла у ду гој су ши, 
А што је на зе мљи скон ча ло, са да се
У не бе ској об на вља ду ши.

На гум ну слам ке укоco про пе те
По ку ша ва ју да по ле те:
Све што од го ди не те оста де
Је сте пра зни на, с не што до са де,
У про ле ће, y је сен, зи ми, ле ти
До бро је, све му упр кос, жи ве ти.

Ома ну ше пре вра ти и пре по ро ди,
Са мо спор ток не ку да во ди,
Ју ри шни ци ла га ни плес игра ју,
У сеп тем бар ском, сад, сми ра ју,
А му дрост се да је сто ле ћи ма
Са мо оно ме ко је већ има.
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ОК ТО БАР СКА НОЋ

Ноћ, оте жа ла од уз о ра них њи ва,
Не раз мр си ва, мо кра пре ђа,
За твор ско дво ри ште у ко је се сли ва
Не што без име на и без ме ђа.

До бри из гле ди ту за ви се
Од упор но сти да бес циљ но тра јем,
Не ма ре ше ња, али се
И у не ре ши вом са ста вља крај с кра јем.

Ноћ ми je при сво ји ла са мо ћу,
Са пре ки ди ма кроз олук пла че,
Не ма из ла за, али је то но ћу
Очи глед ни је не го ина че.

По мр чи на гу та ми ну те,
И ја сам, с њи ма, њој из ру чен,
Зе маљ ске гра ни це су уки ну те
И сје ди ње не, но ћас, ни у чем.

Је сам ли у пред сну или у ко ми?
Кад за жму рим, утва ре кри во у сте
На гр ну: по сто јим ко ли ко ми
Го спо да ри та ме до пу сте.
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У КИ ШНОМ СУ МРА КУ

Ноћ се сру ши ла зе мљи зà врат,
По кри ла ши бље, тра ву и папрaт,
У про зор ту ку ки шни та ла си,
По мр чи но, у ме не це ла ста ла си:
У те би, у ми ри сном цр ном цве ћу
Ро ђен сам, у те би и умре ћу.

У груд ном ко шу глу во зво но
Не од у ста је од тик та ка ња:
Од ово га се не ви ди оно,
А обо је за ве са те шка за кла ња:
Као пра жи тељ та ме без до ме
Је два по сто је ћи, свуд сам на сво ме.

Усну ли ба ле гар, не зна јућ где је
Под ли стом сво јим се да хом гре је:
Да сам бу ба, на овај свет бих при стао,
У дисaњу от крио сав сми сао,
У се би об зи дао тај но скло ни ште
Где ће страх и на да да се по ни ште.

Се вер и за пад у смрк ну ће
По ста ве мр тву стра жу око ку ће,
Ла ва, ко ја је свет пре пла ви ла
Ку ља из кра те ра ни шта ви ла
А у ра ља ма без гра нич ја
Ко ме ша ју се ли ца и на лич ја.
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НОЋ НЕ СЛУТ ЊЕ

У ме се ци ма овим смут ним
Ма ло шта раз у мем, ал’ мно го слу тим,
Раз ли ку јем сло ва ко ји ма је сла на
На про зор ском ста клу ис пи са на.

У су мрак, са бан де ре, свра ка кре шта ва
Сре ћан за о крет на го ве шта ва:
Са оне стра не пу сто ши ноћ не
Не што је до бро, не што ме хо ће.

По сто ји за кон; за ко но да вац
Све му да је сна гу и пра вац;
По сто ји ми лост – зра че ње ње но
Ме ни је но ћас на ме ње но.

Слу тим, у глиб мра ка про пао,
Не што да ле ко што већ ту је,
Зaгрљај бес те ле сан и то пао
Обе ћа ње ко је уми ру је. 

ЗИМ СКА

Ко сад мо же да ми на док на ди
Вре ме жр тво ва но пу стој до са ди,
Сем ако пре во зник под зем ног чу на
И то у не што не ура чу на...

Шта ме то бла го сло ви или про кле
Да се раз да јем дон де до кле
Под при ти ском си ле од ме не ја че
Гу би ци и до би ци се не из јед на че?

Три рат не зи ме дуж оба ла
Др жа ле су ре ку под лед ним кљу чем:
Јед на по ло ви на ми је та мо оста ла
А дру гу, ко је куд, за со бом ву чем.

Пи ље ћи ис под цр не ма ра ме,
Сун це не раз ли ку је ме не и мра ва,
Пре су да је не при стра сна, ма да ме
Не вољ но и ус пут по ни шта ва.
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ЗРА КА У СУ ТО НУ

Кад се слег ну сен ке у су то ну,
И у без о блич је сли ке уто ну,
За ро ним, кроз мре жу по лу сно ва
Ни у шта, а ни шта је све му осно ва.

Дрх ти, за ро бље на у ле де ној сан ти
Зра ка што плам ти и плам тећ пам ти,
У том бле ску пре ко гроб ног сја ја
Без на ђе се са лу дом на дом спа ја.

Као око ко је у се бе гле да,
Зра ка, са чу ва на у гру дви ле да,
Знак је да тра је мо у тај но сти;

По ки дах ве зе и ко ре не,
Ко ра чам ку да ме ве тар окре не,
Сад иза бра ник, сад жр тва слу чај но сти.

СВР ШЕ ТАК ДА НА

Сми ру је се не ја сна је ка,
Ти ши на је са њи ва и шу мо ра ва,
А ре ка при сти гла из да ле ка,
На до мак ушћа ток успо ра ва.

Вид ми је ма гли ча ста пре кри ла мре на,
Свет је то што ста не у ду пље оч не,
По је дан век се сва ког тре на
Уга си, да но ви за њим поч не.

Ви со ко ми је са свим про ма кло,
При кла њам се бли жем и ни жем,
По што сам при мао све ола ко
До бро је да уоп ште не где сти жем.

По ки дао сам ве зе и узе,
Зна ју ћи шта не ћу, не шта хо ћу,
Сад из без да на на ви ру су зе
Да укро те и усво је не ја сно ћу.
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Бро је ћи ко ра ке, гле дам пре да се,
Тло ври од сен ки и од бле ска ња;
Све сам пре жа лио; име на се
По ти ру у рас ко пу са ној књи зи се ћа ња.

О зид се раз би днев но ви де ло,
По зна то до би ја из глед чу дан:
Са по лу и сти ном се, ипак, жи ве ло,
Са исти ном мрем, из да на у дан.

Сун це, што на тра ву ба ца од сја је,
На док на ђу је све што не до ста је.

УМИ РА ЊЕ ГО ДИ НЕ

На хлад но зга ри ште по сле по жа ра
Го ди на от пад ис то ва ра,
Дах ће, од пу та по су ста ла,
Као звер у не ви дљи ва гво жђа упа ла.

Звер ка из ну ре на, оли ња ла
Ди шу ћи, по след ње на по ре чи ни,
Скон ча ва где је по чи ња ла
У тми ни, пра зни ни и ниг ди ни.

А ја се, са пре о ста лим де лом сна ге,
Згр чен на ле вом та су ва ге,
Пи там – ку да су вар ке оте кле?
У њи ма је и жи во та би ло до не кле.

У клик та ји ма ка сних ждра ло ва
Опо ме на се слу ти ја ло ва
Да смо ср ља ли као лу де
У не што дру го, друк чи је, дру где.

Пу стош је цар ски, свет ски пре сто
На ком план ду ју бес кућ ник и бе зе мљаш,
Сти гао си, ево, на ме сто
Где се би у очи мо жеш да гле даш.

По ста ни, нај зад, де лић по рет ка
Ко ји уми ру ћи кре ће из по чет ка.




